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Úvod 

 

Jaká je úloha školy? V  dnešní době je škola velice významnou 

soc iální institucí, je tedy součástí širšího společenství. Jejím nejvyšším 

naplněním a posláním je edukace, neboli výchova a vzdělávání dětí. 

Nebylo tomu tak ale vţdy a instituce školství si musela vydobýt své 

postavení, i kdyţ předávání poznatků z  generace na generaci je l idem 

vlastní jiţ od pradávna. Je to zapříčiněno odpovědností k  příštím 

generacím, které mají  plnit naše ideály a připravit tak povznesení další 

civil izace. 

Ve své práci se zaměřuji na historii  školství v  obci Brodek 

u Konice od jejích počátků na konci 18. století do začátku druhé 

světové války, kdy byla česká škola uzavřena. Zřízení české školy 

v Brodku provázela řada nesnází a obhájit své postavení  neměla vůbec 

jednoduché. Pro lepší dokreslení situace a vytvoření ucelenějšího  

názoru na celou problematiku jsem tyto údaje doplni la o informace 

o obecném školství v  daném období.  

Odpověď na otázku, proč jsem si zvoli la toto téma, je velice 

jednoduchá. Zajímá mě historie obce, ve které ţij i, a to z  kaţdého úhlu 

pohledu. Na dějinách školy se dají velice dobře pozorovat nejen vztahy 

lidí, ale také odraz historických událostí –  jak byly vnímány a předávány 

dalším generacím. Také je podle mě důleţité poznat kořeny školní 

výuky, ze kterých se vyvinula soustava dnešního školství.  

Za cíl  své práce jsem si předsevzala vytvořit takový materiál, 

který se bude zabývat histori í školního vzdělávání v  obci Brodek 

u Konice, a který by mohl slouţit příštím badatelům jako pomůcka při 

jejich práci, popřípadě jako dokument pro laickou veřejnost.  

Po úvodu, krátce shrnujícím dějiny obce, bych se ráda 

v jednotlivých kapitolách zaměři la na počátky brodeckého školství. 

Ve větší míře bych se ráda věnovala období první republiky, neboť 

v této době došlo k  zaloţení české měšťanské školy. S  t ím souvisí  

i vznik ţákovského útulku. Jedná se o budovy , které stojí dodnes a stále 
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slouţí svému vzdělávacímu účelu. Práci jsem dovedla do doby počátku  

druhé světové války, protoţe v  té době došlo k uzavření a přemístění 

české školy v  Brodku do Jednova a na Horní Štěpánov.  

K sepsání práce jsem vyuţívala především školních kronik, které 

jsou uschovány v  brodecké škole, a jako pouze doplňkový materiál jsem 

vyuţi la zápisy ze školních porad, 1 které jsou uloţeny v  státním 

prostějovském archivu. Dále jsem zuţitkovala i několik publi kací, které 

vyšly o naší vesnici a jeţ sepsal místní kronikář a učitel Miroslav 

Leskovec. Pro účel sepsání této práce jsem pouţila vyprávění 

pamětnice, paní učitelky Marie Pochylé, která na škole vyučovala jiţ 

od roku 1947. Vel ice významným dílem shrnujícím dějiny Brodecka 

od pravěku, je kniha: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die 

Geschichte der Sprachinsel,  ze které jsem také hodně čerpala. Dobový 

tisk se bohuţel o naší malé vesnici příl iš nezmiňoval. Našla jsem ale 

několik zajímavých článků popisu jících stav naší vesnice na konci 

19. století a těţkou česko -německou situaci v  době vzniku měšťanské 

školy. Další pomůckou mi byla l i teratura o dějinách školství, která je 

uvedena v závěru práce.  

Pokud jde o literaturu věnující se školským dějinám, bylo v elkým 

problémem najít vhodné publikace, protoţe z  většiny knih je citelné 

ideologické zaměření minulého reţimu. Přesto bych vel ice ocenila dvě 

publikace a to dílo Z. Veselé: Vývoj české školy a učitelského vzdělání, 

nebo od M. Králíkové, J. Nečasného a V. Spěváčka: Nástin vývoje 

všeobecného vzdělání v  českých zemích.  

Jako pramen jsem vyuţila školní kroniky obce Brodek u Konice 

(I. pamětní  kniha : 1918 – 1970; II. pamětní kniha : 1971 – nyní), 

které podávají ucelený pohled na historii  školy od roku 1918 aţ po 

současnost. Kroniku, ze které jsem povětšinou vycházela, vţdy vedl 

ředitel školy, a popisují se v ní počátky české školní výchovy v  Brodku 

velice podrobně. Kromě školních událostí  jsou tu zaznamenány důleţité 

mezníky ve vývoji  českého státu . 

                                                 
1 Tyto zápisy mohou spíše slouţit k statistickým zprávám, neboť obsahují především informace o 
počtu ţáků, jejich zdravotním stavu, průběhu výuky a jejím rozdělení mezi pedagogy. 
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Na začátku kaţdého školního roku je vţdy zapsána informace 

o počtu ţáků. Tyto údaje jsou doplněny o záznamy školních akcí, jako 

jsou besídky a oslavy nejen školy, ale celé obce. Velice často jsou do 

kroniky vlepeny, popř ípadě vloţeny výstřiţky z  novin , bohuţel bez je j ich 

datace, či názvu. Tyto výstřiţky se zmiňují o Brodku v  různých 

souvislostech, které se povětšinou týkaly národnostní situace. Kromě 

novinových výstřiţků doprovází text často vlepené dobové fotografie, 

které slouţí pro lepší představivost čtenáře. Prav idelným doprovodem 

jsou také podpisy školního inspektora, které jsou důkazem častých 

školních kontrol.  
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1. Obec Brodek u Konice 

 

Obec Brodek u Konice je vesnice, která se nachází v  okrese 

Prostějov, v mikroregionu Konicko na Drahanské vrchovině a je nejvýše 

poloţenou obcí na Konicku.  

Součástí Brodku je také Dešná, jeţ byla aţ do 50. let 20. století 

samostatnou obcí. Další obcí náleţící k Brodku je Lhota u Konice, dříve 

také samostatná obec. Aţ do doby před první světovou válkou stála 

na konci Brodku prastará lípa, která oddělovala konické statky od 

panství naleţících klášteru Hradisko. Lípa byla stará asi 1000 let a padla 

za oběť budování nové silnice. Nicméně právě tato l ípa se s  největší 

pravděpodobností nachází ve středu brodeckého znaku. 2  

Brodek u Konice je vesnicí, která proţívala vývoj typický pro české 

pohraniční oblasti, i kdyţ leţí v  srdci Moravy. Abychom pochopil i situaci 

vzniklou ve 20. století a problémy při vzniku české školy, je nutné se 

podívat hlouběji do minulosti.  

Základy názvu Brodek jsou spatřovány ve zdrobnělině od slova 

brod. Důvodem je samotné brodecké náměstí, které bylo podle všeho 

jednou velkou baţinou, ţivenou vodou z přitékajícího potoka. V  díle Die 

Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel je zmíněno, ţe ještě v  době vydání 

tohoto díla (1921) si l idé pamatovali rozsáhlý rybník, který tu leţel. 

Právě v těchto místech se kříţi ly cesty z  Dešné na Štěpánov a i z Konice 

a Lhoty do Benešova. Tudy se lidé velice často museli brodit – proto 

název Brodek.3 První historické zmínky o naší krajině se nacházejí 

v darovací l istině markraběte moravského  Vladislava (bratr krále 

Přemysla Otakara I .), který byl příznivě nakloněn hradišťskému 

klášteru . Tato listina byla sepsána kolem roku 1270, ale popisuje 

zpětně události jiţ od roku 1200.4 Od poloviny 14. století 

se v olomouckých zemských deskách píše, ţe r.  1353 předává pan Adam 

                                                 
2 BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, Znojmo, 1921,    

 s. 22-23. 
3 Tamtéţ, s. 43. 
4 Tamtéţ, s. 19. 
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z Konice jeden čtvrtlán ve vesnici Dešná Jakobovi ze  Senice jako 

dědictví.5 

Okolní brodecké vesnice jsou v  l ist inách postupně zmiňovány jiţ 

od 14. století. Jmenují se v  nich obce Dešná (1351), Runářov (1351), 

Kněţí Lhota  (1379) a Suchdol (1379). Skřípov je poprvé zmíněn aţ 

r. 1553.6 Jméno osady Brodek (stejně jako ostatních okolních osad) je 

uváděno pod tímto názvem jiţ v  nejstarších dokladech, coţ dokazuje 

vznik vesnice jako české. Poprvé se tak stalo v  r. 1574 v hradištských 

listinách u příleţitosti přesunu pozemků pod správu kláštera Hradisko. 

Jednalo se o vesnice „Dešný, Brodek a Lhota s  l idmi, lesy, horami, 

údolími, křovinami, pastvinami a hrázemi k  plnoprávnému uţívání.“  

A to za 2 400 tolarů.7 

Opati z olomouckého kláštera Hradisko poté na jazykovém ostrově 

zaloţi l i německý ţivot přivedením nových obyva tel ze severní Moravy 

a Slezska. I zemské desky dokazují v  této oblasti čistě německou 

národnost.8 Začala se tak psát historie vzniku německého “jazykového 

ostrůvku“, do kterého patřilo šest obcí – Skřípov, Dešná, Lhota, 

Runářov, Labutice a Brodek u Konice , leţících asi 60 km od Brna na tzv. 

Drahanské vrchovině, kde ţilo na počátku 20. století kolem 5  000 

rozptýlených Němců.9  

Aţ do třiceti leté války se s  německými jmény v  pramenech 

můţeme setkat jen výjimečně, ovšem za třicetileté války Švédové 

neušetři l i ani vesnice, které u nás patřily Hradištskému klášteru 

(Brodek, Skřípov, Dešná a Štěpánov). Co nezničila vojska, zahubil hlad 

a mor, a vesnice byly mnohem menší. Díky přistěhovalectví jsou poté 

ve jmenných seznamech jiţ skoro všechna příjmení německá. Tato  

kolonizace pokračovala přes celé 17. i 18. století a ke konci století 19. 

bylo na brodecku jen malé mnoţství l idí české národnosti. Německý tlak 

                                                 
5 Tamtéţ, s. 28. 
6 SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u Konice, 1933, s. 5. 
7 BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, Znojmo, 1921, 

s. 43. 
8 Tamtéţ, s. 210. 
9 Tamtéţ, s. 5. 
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byl tak silný, ţe v  roce 1910 nebyl v Labuticích napočítán ani jeden 

Čech. Ukončení první světové války znamenalo na jazykovém ostrůvku 

konec výhrůţek, jak bude český lid zbaven všech politických 

a jazykových práv. Germanizační úsi l í posledních let tak přešlo do 

útlumu, coţ se projevilo např. odstraněním sochy Habsburka Josefa II. 

z brodeckého náměstí. Přesto se v  Dešné a Brodku nacházelo opravdu 

jen málo osob, hlásících se k  české národnosti a naopak mnoho těch, 

kteří by se dali označit jako odrodilci. Záchrana byla spatřována v  české 

škole, která jako jediná mohla dopomoci k českému rozvoji. 10 

Za zmínku v  dějinách obce stojí také pro obyvatele významný rok 

1872, kdy obec dostala povolení nést název „Německý Brodek“, aby ho 

bylo moţno odlišit od jiných obcí, které se také jmenovaly Brodek. 

Dostal také právo třikrát do roka konat trhy, čímţ se stal střediskem 

jazykového ostrůvku.11  

Za druhé světové války byl Brodek  i s okolními vesnicemi obsazen 

Němci. Tato situace se změnila aţ s  prvními osvobozeneckými tanky, 

které do Brodku vjely 9. května ve 3 hodiny ze dvou směrů –  

od Suchdola a od Konice. Brodek a Dešná se staly  samostatnými 

obcemi. Do řádných voleb byly stanoveny  místní správní komise, do 

jejíchţ čela se v  Brodku dostal p. Hartl z Horního Štěpánova.  

V prvních poválečných volbách se do Národního výboru dostali 

zástupci ze všech polit ických stran (Národní socialis té, Komunistická 

strana, Strana l idová a Strana sociálně demokratická) a do jeho čela byl 

zvolen ředitel měšťanské školy František Loska. Ovšem po únoru 1948 

byli členové Národního výboru zbavení funkcí a na jejich místa byli 

dosazeni komunisté a sociální demokraté. Zlom nastal aţ po  l istopadu 

1989, kdy byl ve svobodných volbách v  červnu 1990 zvolen starostou 

obce kandidát Občanského fóra Jan Blatner. 12 

                                                 
10 SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u Konice, 1933, s. 6-8. 
11 BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, 

Znojmo, 1921, s. 190. 
12 LESKOVEC, M.: Historie obce Brodek u Konice, Kostelec na Hané, 2005, s. 8-9. 
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2. Národnostní a hospodářské poměry brodecka  

 

Jiţ od zaloţení Brodku měli Němci významné postavení v  dějinách 

obce. Tato situace se nezměnila aţ do konce druhé světové války. 

Za první republiky Němci sami sebe nazýval i „bořícím beranem“ 

souvislých českých území na Konicku a měli na to právo – stačí se 

podívat na národnostní sloţení na mapě Moravy. Uvědomovali si,  ţe 

jsou nejsilnějším článkem k  utvoření řetězu, který by od jihu Třebovska 

přes Brodek po Olomouc uzavřel český národnostní ostrov litovelsko -

olomoucký. Po vytvoření mohelnicko -úsovské přehrady měla vzniknout 

nejdelší hranice narušující celistvost české Moravy. Houţevnatý boj 

Němců za tuto věc můţeme sledovat v jejich podpoře německé 

inteligence z Brodku a okolí, ukazující kolik l idí studovalo na útraty 

německých podpůrných spolků a kol ik jich bylo později „nasazeno“ 

do českých obcí jako kukaččí vejce, kte ré mělo rozšířit germanizační 

myšlenky. Tito l idé poukazovali především na původně německý ráz 

kraje s argumentem, který je zároveň vrcholem německého šovinismu. 13 

Němečtí Nowakové, Dostálové, Komárkové a jiní jsou prý potomky 

Kvádů, kteří  přeţil i  v odloučených místních lesích a jejich jména byla 

v 16. století počeštěna. Také obyvatelé Dešné, ač mají jména česká, 

byli prý původně Němci, jejich jména přeloţil i  aţ čeští písaři: Fischer = 

Rybář, Schleser = Slezák, Müller = Mlynář apod. 14  

Kronikář píšící kroniku  školy viděl ale situaci jinak.  „Nehledě ani 

ke kvádské a markomanské historii a jejích vztazích k  slovanskému 

osídlení, kteréţto otázky jasně byly rozřešeny předními historickými 

badateli , nemůţe býti pro nestranného člověka ani dost málo sporno, ţe 

původními obyvatel i vesnic, krásných a typicky českých jmen – Brodku, 

Dešné, Skřípova, Lhoty, Runářova – byl l id slovanský.“15 O vzniku vesnic 

jako českých jsem se zmiňovala jiţ v  předešlé kapitole.  

                                                 
13 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 11-12. 
14 BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, 

Znojmo, 1921, s. 42. 
15 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 12. 
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Germanizace tu tedy byla vţdy silná, nejsilněji se ovšem projevila 

v letech 1880 –  1910, o čemţ svědčí výsledky sčítání obyvatel.  

 

 1880 1890 1900 1910 

 Č N Č N Č N Č N 

Brodek 25 1610 19 1628 6 1418 6 1502 

Dešná 20 730 11 747 / 686 5 612 

Lhota 2 468 / 437 / 429 / 418 

 

 Je nutné si ale uvědomit i způsob sčítání obyvatelstva v  době před 

první světovou válkou. Pokud se člověk sám nemohl rozhodnout, jaké je 

národnosti, ptal se sčítací komisař na obcovací řeč (řeč, kterou spolu 

příslušníci rodiny nejčastěji mluví). I kdyţ se mnoho lidí mohlo cítit 

spíše Čechy, neţli Němci, jejich hlavní řečí byla němčina z  mnoha 

příčin. Tím nejhlavnějším důvodem ale bylo, především na jazykovém 

ostrově, kde Němců byla většina, ţe němčina byl mezi l idmi více 

rozšířený jazyk pouţívající se v  běţném ţivotě. Pouţívali ho tak i Češi  

bez ohledu na svoje národní cítění.  Také před vznikem Československa  

nebyla otázka češství pro mnoho l idí tak důleţitá a nepovaţovali 

za nutné se k němu hlásit. To se ovšem změnilo se vznikem nového 

státu, kdy se lidé hlásil i j iţ k  ukotvenému a uzákoněnému národu.  

Poměry se tedy alespoň částečně zlepšily po první světové válce, 

kdy po sčítání l idí v  roce 1921 bylo v Brodku napočítáno 1307 Němců 

a 30 Čechů. Je ovšem moţné, ţe počet Čechů tu byl mnohem vyšší, 

protoţe hodně z nich nemuselo vykonat při sčítání l idu svou  povinnost. 

Důvodem byla s  největší pravděpodobností hospodářská závislost , 

zatímco otázka češství byla otázkou sociální. Germanizaci se totiţ 

v kraji bídy, jak hmotné, tak duševní, dařilo velice dobře. Problémy  bylo 

tedy moţné řešit pouze sociálně díky činům, které neměly být nahodilé, 

ale takové, aby člověku zajisti ly zdroj obţivy v  jeho bydlišti . Situace 

českých zemědělců v  Brodku byla katastrofální, bylo zapotřebí 

real izovat alespoň některé změny. Tou nejdůleţitější změnou se měla 

stát pozemková reforma, jejímţ cílem byl  výkup soukromé půdy a její 

předání těm nejchudším, dále pak zřízení českých společností a firem 
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a postátnění  lesů. Jen tak mohla mít česká menšina naději na přeţití 

v německém útlaku, ale jen s pomocí českých korporací a celé 

veřejnosti.16  

Výsledkem snah se stalo např. zřízení krejčovského druţstva 

se slibem dalších státních dodávek pro jeho podporu. Bylo přislíbeno, ţe 

většina hospodářských poţadavků na podporu Čechů  bude realizována 

aţ po přestěhování školy do Brodku. 17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16 Tamtéţ, s. 11-15. 
17 Tamtéţ, s. 16. 
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3. Organizace školství v českých zemích od konce 

18. století do roku 1805  

 

Potřeba vzdělání se projevovala v  době po nástupu kapitalismu 

velice silně po celé Evropě a osvícenská fi lozofie našla své místo i 

u panovníků. Pravým důvodem ovšem nebyla přehnaná panovnická 

láska k l idu, ale např. hospodářské důvody. Vzdělaný l id by mohl lépe 

oţivit hospodářství země. Myšlenka Helvetia, který hlásal „blaţenost co 

největšího počtu lidí jako cí l ţivota a výchovy“ 18, vedla k tomu, ţe se 

ve vyspělých státech  střední a západní Evropy začaly  vyvíjet myšlenky 

zavedení povinné školní docházky. Nejvýrazněji se uplatnily v  době 

velké francouzské revoluce a v  porovnání s  nimi jsou změny 

v organizaci školství v českých zemích skromné. Církev měla i nadále 

velký vliv a co se výchovy a vyučování týče, obsah se příl iš nezměnil.  

Organizátorem rakouského školství se stal na přání Marie Terezie 

opat Jan Ignác Felbiger, který vypracoval podle pruského vzoru 

Všeobecný školní řád pro německé normální, hlavní a triviální školy 

ve všech rakouských dědičných zemích. Tento řád císařovna schváli la 

5. prosince 1774 a stal se jádrem základního rakouského školství, 

platící téměř 100 let. Podle tohoto systému existovaly základní školy 

trojího druhu: triviální, hlavní a normální. Triviální školy se zřizovaly 

zejména na venkově a kromě náboţenství se v  nich děti učily číst, psát 

a počítat.  V  kaţdém krajském městě byla zřízena hlavní škola, kde se 

vedle náboţenství, čtení a  psaní vyučovalo základům latiny, dějepisu, 

zeměpisu, přírodopisu, kreslení, geometrii a základům hospodářství 

a průmyslu. V  hlavním městě se nacházela škola normální, kde 

se probíralo rozšířené učivo škol normálních, a byla přípravou pro 

gymnázia.  

V triv iálních školách v oblasti s českým obyvatelstvem 

se vyučovalo česky, v  hlavních školách se v  českých městech vyučovalo 

                                                 
18 KRÁLÍKOVÁ, M; NEČESANÝ, J; SPĚVÁČEK, V: Nástin vývoje všeobecného vzdělání v českých zemích, 

Praha, 1977, s. 25. 
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v první třídě česky, v  druhé česky a německy, ve třetí jen německy. 

Normální školy byly uţ jen německé. V  tomto systému byla povinná 

školní docházka šestiletá a nedbalá docházka měla být přísně trestána.19 

 Přes velký význam, kterým se reformy školství mohly chlubit, 

měly tyto změny i velké nedostatky. Mezi ně pat řilo např. nedostatečné 

hmotné zabezpečení učitelů, proto jim bylo povoleno mít vedlejší pří jem 

obţivy. Reformy také nezajišťovaly dostatečné vybavení škol a školní 

docházka byla stanovena velice volně. Další a asi největší nevýhodou 

byla přetrvávající záv islost školy na církvi, coţ se projevovalo 

v zaměření výuky i v  postavení učitelů. „Učitel stojí k  svému faráři 

v nejuţším poměru, jel ikoţ oba pro dobře svěřených duší pracují. Proto 

však nesmí se učitel na stejný stupeň s  farářem stavěti, neboť jest 

farář duchovním pastýřem celé osady.“ 20 

Povinnost školní docházky byla zdůrazňována i za Josefa II., kdy 

došlo k  nárůstu počtu škol. Podle statistik bylo u nás aţ 2 461 

venkovských škol a přes 300  000 školou povinných ţáků. Ke zlepšení 

vyučovacích výsledků mělo přispět sníţení počtu ţáků ve třídách, zákaz 

tělesných trestů, podrobné rozdělení učiva do jednotl ivých tříd 

a omezení počtu náboţenských úkonů. 21 

Roku 1795 byla v Rakousku zřízena opravná komise studijní. Po 

jejím mnohaletém působení vznikl nový organizačn í řád obecného 

školství i nový řád střední školy. Z  jednotlivých nařízení vznikl v  r. 1805 

tzv. Schulkodex, který byl vyhlášen jako zákon obecného školství. Tento 

kodex znamenal značný krok zpět, neboť dozor nad školou byl svěřen 

výhradně duchovenstvu. 22 

 

 

 

 

                                                 
19  Tamtéţ, s. 25-27. 
20 VESELÁ, Z.: Vývoj české školy a učitelského vzdělání, Brno, 1992, s. 11. 
21 KRÁLÍKOVÁ, M; NEČESANÝ, J; SPĚVÁČEK, V: Nástin vývoje všeobecného vzdělání v českých zemích, 

Praha, 1977, s. 28. 
22 KÁDNER, O.: Vývoj a dnešní soustava školství – 1. díl, Praha, 1929, s. 70-72. 
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4. Obecný vývoj školství v  českých zemích v  19. století  

 

Ve 30. letech 19. století došlo k  posí lení českého národního 

sebevědomí pod vlivem událostí ve Francii a v  Německu. Přední 

představitelé tehdejší české společnosti dospěli k  závěru, ţe obroda 

českého jazyka byla úspěšně dokončena. Formoval se tak nový program 

českého národního hnutí, do něhoţ se dostaly i poţadavky  na reformy 

ve školství. V  r. 1832 byl vypracován spis, který poţadoval zavedení 

češtiny jako vyučovacího jazyka v  obecném školství a její zavedení jako 

vyučovacího předmětu na reálných školách a gymnáziích. Vláda na tento 

spis odpověděla odmítavě aţ za tř i a půl roku. 23 

Velké naděje byly vkládány do revolučního roku 1848. Kroměříţský 

sněm přijal zásadu, ze které vyplývalo bezplatné a světské vyučování. 

Bylo zřízeno ministerstvo vyučování a na obecných a středních školách 

byla oba jazyky –  český i německý, uznány jako rovnoprávné. Přes 

všechny revoluční snahy ale k  demokratizaci školství v  českých zemích 

nedošlo. Kroměříţský sněm byl rozehnán a nastolen pevný 

absolutismus. Navíc byl v  r. 1855 mezi papeţem a rakouským státem 

podepsán konkordát, který ovšem začal být omezován  od r. 1867, 

a j ímţ získala katolická církev v  Rakousku právo spravovat školství 

ve jménu státu a veškeré vyučování tak šlo ruku v  ruce s katolickou 

vírou.24 

Rok 1867 přinesl ve vnitropolit ickém vývoji Rakouska podstatné 

změny v  podobě rakousko-uherského vyrovnání, které se dotklo také 

všeobecných občanských práv. Všechny národy se dočkaly práva 

na vzdělání ve vlastním jazyce. Ovšem nejvýznamnější změnou se stalo 

podstatné omezení církevního vl ivu ve školství. V  tomto ohledu byl 

důleţitý ř íšský zákon z  25. května 1868, který stanovoval pravidla 

o postavení školy k  církvi a povinnosti státu. Stát měl nevyšší dohled 

nad veškerým vyučováním, včetně náboţenství, které nadále spadalo 

                                                 
23 VESELÁ, Z.: Vývoj české školy a učitelského vzdělání, Brno, 1992, s. 22-23. 
24 KRÁLÍKOVÁ, M; NEČESANÝ, J; SPĚVÁČEK, V: Nástin vývoje všeobecného vzdělání v českých zemích, 

Praha, 1977, s. 29-31. 
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pod církev. Veřejné školy mohli navštěvovat všichni bez ohledu 

na náboţenské vyznání. 

Tento zákon upravoval platy učitelů, které měly být garantovány 

státem. Další zemské zákony měly odstranit vedlejší zaměstnání učitelů. 

Bortil se tím systém, který se opíral o konkordát z  doby Bachova 

absolutismu. K jeho formálnímu zrušení došlo aţ v  roce 1870. 

Ve stejném roce by vydán Školní a vyučovací řád, který měl napomáhat 

provádění školského zákona a zůstal v  platnosti aţ do roku 1905. 

Zahrnoval mimo jiné předpisy o školní docházce, účelu vyučování, 

zkouškách a také povinnostech učitelů a ţáků. Těmito zákony byly 

poloţeny základy obecného školství, které mělo přispět ke zvýšení 

úrovně vzdělání. Přechod k  nové soustavě byl ale velice pomalý. 

Paradoxní byl český odpor  k těmto změnám , coţ nakonec vedlo k tomu, 

ţe si německé školství  získalo velký náskok před českými školami 

a polovina učitelských ústavů v  Čechách byla německá. 25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
25 VESELÁ, Z.: Vývoj české školy a učitelského vzdělání, Brno, 1992, s. 41-43. 
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5. Počátky školství v Brodku u Konice 

 

První brodecká škola, tehdy německá, byla zaloţena poté, co sem 

byl roku 1784 přidělen dr. Josef Urtika. Jednalo se o premonstrátského 

kněze z prostějovského děkanátu, kam tehdy Brodek náleţel. V  té době 

byl v Konici vypracován plán na stavbu školy a fary v Brodku.  Statkáři 

ovšem měli obavy z velkých nákladů, a proto měla být škola umístěna 

v hostinci, který byl ale sám v  dezolátním stavu a musel by se nejdříve 

opravit.  

Nová kamenná budova byla postavena na místě starého milíře 

a kromě vyučovací třídy zahrnovala i pokojík pro učitele a sklep. 26 

K jejímu dokončení a otevření došlo aţ roku 1794. 27 V zimě děti 

do školy nechodily a učebna se naplni la aţ před Velikonocemi, poté ale 

opět nastal v  docházce starý nepořádek. Rodiče si ovšem začal i 

uvědomovat význam vzdělání a posílali děti do školy častěji. Třída uţ 

k vyučování nestači la a celá školní budova byla ve špatném stavu, proto 

olomoucký krajský úřad uloţi l konickému patronu a statkáři Karlu 

Przizovi28, aby bylo připraveno vše potřebné a na jaře se začalo 

s opravou školy. R. 1837 bylo opravdu vše přichystáno, ale nakonec 

k opravě nedošlo, neboť převládl názor, ţe prozatímní školní budova je 

dostačující. Situace byla tak váţná a zašla tak daleko, ţe se 12. srpna 

1857 kvůli stavu školní budovy v  Brodku objevila krajská komise 

a k odpovědnosti byl hnán syn Karla Przizi, Leopold. Ten se ale 

vymlouval na váhavost a laxnost brodeckých občanů. Kvůli špatnému 

stavu byla nakonec v letech 1861-1862 vystavěna nová školní budova. 29 

                                                 
26 BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, 

Znojmo, 1921, s. 227. 
27 LESKOVEC, M.: ZŠ Brodek u Konice 1926 – 2001, Kostelec na Hané, 2001, s. 6. 
28 Privilegovaný továrník z Brna, který se stal novým majitelem konického panství v roce 1825. Koupil 

trţní město Konice společně s vesnicemi: Křemenec, Čunín, Straţisko, Maleny, Přemyslovice, Nová 

Ves, Skřípov, Brodek, Dešná, Lhota a Runářov. O této koupi byl učiněn zápis do zemských desek. 
(BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, 
Znojmo, 1921, s. 171). 

29 BL SL, J.: Die Sprachinsel Deutsch-Brodek-Wachtel : Die Geschichte der Sprachinsel, 
Znojmo, 1921, s. 227-228. 
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Ta svému účelu slouţila aţ do 80.  let 20. s toletí, kdy byla plně 

zrekonstruována a  dodnes funguje pro první třídy ZŠ.  

Hezký obraz o tom, jak vypadal Brodek a škola deset let 

po otevření nové budovy, nám podává článek z  Našince z roku 1873 

(tedy rok poté, co byl Brodek povýšen na město). Jedná se o dopis 

náhodného poutníka, který se v  naší vísce zastavil a rozhodl se podělit  

s ostatními o svoji zkušenost nejen se stavem vesnice, ale lehce se také 

dotýká národnostní situace.  

„Brodek u Konice jest otrhaná, neurovnaná a ponejvíce chudobná 

německá osada. Přijdeme- l i od Konice do Brodku, padne nám hned 

do oka krásná školní budova, ve kterýchţto vyučovacích prostorách jest 

prázdno a pusto. Co to školní knihovna, snad občané tohoto 

novopečeného města ani nevědí… Odbila na věţi právě 3. hodina, anto 

pojednou z rozjímání svého vyburcován jsem. Otevru okno  (byl jsem 

v jednom hostinci nedaleko školy) a tu slyším na ulici hulákání, pláč, 

piskot, kvikot, nadávání atd. právě jako o trhu. Kouknu z  okna, bych se 

přesvědči l, co to za křik? – A to jdou děti ze školy. Ji ţ jsem mnoho osad 

navštívi l, ale tak dítky jsem ještě jíti ze školy neviděl. Tu jeden ţák 

druhého škube za vlasy, ten zase brečí, tu ale j iţ letí kámen na oba 

rváče atd. Tu jsem si myslel, jak si mohli ti „páni“ takovéto osady 

všimnout a j i mezi města vřadit? Po tomto divadle se ubírám osadou 

(vţdyť tam není nic městského). Je to cesta v  tom Brodku; místo 

dláţdění leţí v  cestě kamení, jako dţbány velké. Tuto vinu občané 

brodští sloţil i  na velebného pana Fr. Vodičku, děkana konického, proto 

ţe prý do sněmu nešel, nemohl prý za ně orodovat, by se jim cesty 

spravily.“ Popis končí výkřikem „Pane odpusť jim, nebo oni skutečně 

nevědí, co činí. V  Brodku ţijícím Slovanům, kteří svou patriční 

národnost zastávají a řeč svou netýrají pro kousek chleba Na zdar!“ 30 

 V závěrečném provolání vidím  podporu českému lidu, který 

se nenechává zahanbit Němci a vystihuje situaci, neboť okolnosti, 

za kterých se rodila čistě česká škola, nebyly jednoduché. Krátce 

                                                 
30 Našinec. Dopisy : Z hor,  2. 7. 1873,  roč. 5, s. 2. 
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po první světové válce totiţ nebyl Brodek obcí českou, nýbrţ jak jsem 

j iţ nastínila, převáţně německou a brodecká obec neuznávala, ţe má 

povinnosti také k  českým dětem. Česká škola byla zřízena v  roce 1920 

a byla umístěna v  malé světnici soukromého domu č.  22 v Brodku. 

Do této školy se zapsalo jen 14 ţáků, důvodem byla chudobnost 

českých rodin a nemoţnost posí lat dítě do školy. Jako učitel byl 

ministerstvem školství určen Alois Dvořák. Tímto činem byly poloţeny 

základy, na nichţ vyrostla v  roce 1923 škola měšťanská. 31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
31 LESKOVEC, M.: ZŠ Brodek u Konice 1926 – 2001, Kostelec na Hané, 2001. s. 6. 
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6. Obecná organizace školství do 2. světové války  

 

V době první světové války se stav školství v  naších zemí výrazně 

zhoršil , protoţe mnoho učitelů odešlo do války a některé školy byly 

obsazeny vojskem, proto bylo vyučování často omezeno. Ovšem vznik 

československého státu r. 1918 dával l idem velké naděje na změnu 

veškerých poměrů. Pokrokoví učitelé měli určitou vizi, ţe ve svobodném 

státě dojde k zpřístupnění vzdělávání pro všechny. Řada návrhů z této 

doby si zasluhuje pozornost, protoţe je vidět snaha boje o českou 

školu. Významným je např.  návrh z l istopadu 1918, který ţádá 

devíti letou povinnou školní docházku s  niţším pětiletým a vyšším 

čtyřletým stupněm.  

Významnou akcí se stal v  roce 1920 první sjezd československého 

učitelstva. Jiţ tehdy se učitelé postavil i za názor jednotné školy. 

Vypracovali a přijali návrh, aby mateřské, obecné a měšťanské školy 

tvořily jednotnou školskou soustavu. Byl vysloven také poţadavek 

na vysokoškolské vzdělání učitelů. 32 

V r. 1922 byl vydán Malý školský zákon, kterým byly sjednoceny 

a uzákoněny změny ve výuce na obecných školách. Povinná docházka 

jím byla stanovena i na Slovensku. Náboţenství se stalo nepovinným 

předmětem a byly zavedeny nové předměty jako občanská nauka, 

výchova a ruční práce pro chlapce.  

 Velice silný u nás byl tzv. pedagogický  reformismus představovaný 

pokusnými školami, coţ se projevovalo především v  upevnění učebního 

plánu a v  diferenciaci učiva.  

Společným znakem všech typů středních škol byl důraz na cizí 

jazyk s velkým důrazem kladeným na latinu, která byla do vyučování 

zařazena jiţ od první třídy. Učební plán obecně mluvil o dalším jazyku, 

                                                 
32 KRÁLÍKOVÁ, M; NEČESANÝ, J; SPĚVÁČEK, V: Nástin vývoje všeobecného vzdělání v českých zemích, 

Praha, 1977, s. 43-47. 
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ale prakticky byl na všech středních školách do vyučování zařazen 

německý jazyk.33 

Třicátá léta byla poznamenána celosvětovou hospodářskou krizí, 

která se nevyhnula ani našim zemím. V  těţké situaci se znovu objevil 

i starý problém školské reformy. Nyní se ukazovala potřeba 

demokratizace školy ještě naléhavěji, ale podstatné změny v  organizaci 

školství se v  době 1. republiky ani nemohly uskutečnit, protoţe by 

odporovaly dosavadní koncepci měšťanského státu. Podle tohoto pojetí 

měla přístup k  vyššímu vzdělání jen menší část l idových vrstev. I řešení 

obsahu vzdělávání zůstalo nadále závislé na tradicích a měnilo se jen 

pozvolna.34  

Za okupace proţívaly naše školy období násilného potlačování, 

protoţe znamenaly  pro okupační reţim  nebezpečí v  podobě národní 

výchovy. Snaha omezit vzdělání českého národa byla dovršena 

17. l istopadu 1939, kdy byly uzavřeny všechny české vysoké školy. Bylo 

zakázáno vyučovat vše, co by připomínalo slavné české dějiny a  naopak 

nařízeno vštěpovat ţákům vědomí dějinné, politické i kulturní závislosti 

českého národa na Německu. 35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
33 Tamtéţ, s. 49-53. 
34 Tamtéţ, s. 58. 
35 Tamtéţ, s. 67. 
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7. Založení měšťanské školy v  Brodku u Konice 
 

„Národ osvětou dospěl k  svobodě a samostatnosti, buď bedliv 

osvěty své a školství svého a usiluj o důstojné  místo v  rodině národů 

vzdělaných.“36 

Touto větou je započato psaní kroniky s  datem 28. 10. 1918. 

Domnívám se však, ţe toto datum slouţí pouze jako menší úvodník, 

neboť je to datum významné pro československý národ a kronikář 

vzpomíná na doby útlaku, ve kterých byla česká škola pro mnohé lidi 

pouhým snem s  odkazem na násilnou germanizaci území 

v předcházejícím období a nadějí na zlepšení české situace. 

V prvních letech po převratu byly otevřeny obecné školy v  obcích 

Brodek (1920) a Runářov, ale pro rozvoj českých myšlenek se jako 

nezbytné ukázalo zaloţení měšťanské školy. Potřeba měšťanské školy 

byla o to naléhavější, o co více se Němci snaţil i zaloţi t si měšťanku 

německou. Roku 1923 byl ustanoven přípravný zařizovací výbor. Proces 

povolování pokračoval velice rychle díky pomoci inspektora 

menšinových škol v  Olomouci Kazimíra Šitavance, odborného přednosty 

menšinových škol a národní osvěty Františka Ml čocha a pana ministra 

školství a národní osvěty Rudolfa Bechyně. Jiţ v  červenci bylo 

rozhodnuto o otevření dvoutřídní měšťanky v  Brodku na začátku šk. 

roku 1923/1924. 37 Škola byla povolena pro Brodek, i kdyţ se jejího 

povolení domáhaly i ostatní vesnice. Prvním ředitelem byl jmenován 

Emanuel Štorkán, kterého však bohuţel  j iţ v lednu ranila mrtvice. 

Na jeho místo byl ministerstvem školství dosazen Hynek Smékal. 

Výpomocnými učiteli byl i určeni Inocenc Nevřela, správce státní obecní 

školy v  Brodku a Josef Dohnal, správce obecné školy v  Bukovici. 

Vyučování římskokatol ické církve bylo svěřeno jednovskému faráři Aloisi 

Šilhavému.38 

                                                 
36 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 3. 
37 Tamtéţ, s. 5. 
38 Tamtéţ, s. 7-10. 
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Bohuţel se v  Brodku nenacházely vhodné prostory k  vyučování, 

a proto byla škola na přechodnou dobu aţ do vystavění nové budovy 

umístěna v Jednově, kde se vyučovalo po tři  roky. Pro výuku byly 

k dispozici místnost ve staré školní budově, jeţ byla opravena na účet 

státu ve výši 25  000,- Kč. I tak umístění školy nevyhovovalo v  mnoha 

ohledech, neboť místnosti byly malé a přeplněné. Kabinet, sborovna 

a ředitelna se musely spokojit s  jednou místnost í a jako tělocvična 

slouţil sál v hostinci za 800,- Kč ročně.39 Aţ o prázdninách roku 1924 

byly vyřízeny všechny přípravy ke stavbě nové budovy v  Brodku, 

na jejíchţ plánech pracoval architekt Luděk Hilgart z Prahy.40  

Do první třídy školního roku 1924/1925 bylo zapsáno 50 chlapců 

a 14 dívek. Kdyby se v  Jednově nacházela další vhodná místnost, mohla 

se zřídit pobočka při první třídě. Na celé škole bylo v tomto školním 

roce zapsáno 146 ţáků, z  toho 98 chlapců a 48 děvčat.  

Němcům se samozřejmě vznik čistě české měšťanské školy 

nezamlouval a začali se silně zasazovat o vznik německé měšťanské 

školy, aby tak posí l i l i své silné pozice, proti čemuţ se ozvaly mohutné 

české protesty nejen z  Brodku, ale z celého Konicka. Lidé sepsali 

memorandum, které poslali na ministerstvo školství a dokonce několika 

poslancům. A díky přísedícímu zemského výboru V. Stoupalovi nedošlo 

ke schválení německé ţádosti, neboť prý nebude dopuštěno, „aby 

na l idech na Brodecku bylo spácháno  nové bezpráví.“  Útok Němců 

na českou školu byl odraţen, alespoň prozatím. 41 

 

  7.1.   Stavba nové budovy  

 

Umístění školy nevyhovovalo z  j iţ zmíněných důvodů, ovšem 

největší nevýhodou školy bylo, „ţe nestála ve středu školního obvodu 

a tím se stěţovala docházka dětí z  vesnic západně od Brodku, hlavně 

                                                 
39 SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u Konice, 1933, s. 8-9. 
40 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 19. 
41 Tamtéţ, s. 21-22. 
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z H. Štěpánova, Pohory, Skřípova, Bukové, Kořence, Benešova 

a Úsobrna.“42 

Tuto situaci mohla napravit jedině nová budova. Od roku 1923 se 

jednalo o zakoupení pozemku v  Brodku, který byl získán aţ o rok 

později.43 První dělníci začali pracovat 20.  října 1924. „Po léta 

odstrkování, v  nízké a nezdravé světnici umístěná česká škola obecná 

v Brodku, dostane radostný moderní palác.“ 44 Stavbou téměř za 130  000 

Kč byl i pověřeni spojení podnikatelé staveb p. ing. Smékal, ing. Hrbata 

a stavitel Valoušek z  Prostějova. Státní dozor nad stavbou byl svěřen 

vrchnímu stavebnímu radovi Vaňkovi z  Olomouce pod záštitou 

ministerstva veřejných prací. 45  

Stavební práce byly zdrţeny ještě na podzim r. 1924, protoţe 

docházelo ke kopání základů u zadní části, ale pan Gröpl, od kterého 

stát koupil stavební parcelu pro školu, a který vlastnil sousední dům, 

nechtěl výkopy povolit, neboť prý zasahují aţ na jeho pozemek. 

Naštěstí bylo vše vyřešeno dohodou. Stavební práce se zpomalovaly 

díky nepříznivému počasí, kvůli kterému zůstala stavba pod sněhem 

od začátku listopadu aţ do dubna 1925.  Stavbu provázely po celou 

dobu problémy, které znemoţňovaly rychlý průběh stavby. Velkým 

problémem se ukázal být dovoz stavebního materiálu z e vzdálenějších 

cihelen. Jednalo se především o Kostelec na Hané, Plumlov, Prostějov 

a Opatovice.46 Paní Pochylá mi vyprávěla: „Jednou jsem se setkala 

s jedním sedlákem z  Konice, který říkal, ţe jako mladý kluk (byl to moc 

starý pán, kolem osmdesáti roků) pomáhal tatínkovi, kdyţ vozil i  koňmi 

z Konice materiál na stavbu té školy.“ 47 Problémem se tedy ukázala 

nejen vzdálenost, ale také moţnosti dovozu materiálu . 

 I přes tyto obtíţe byla budova jiţ do konce roku 1925 

pod střechou. Snad i díky různým zpoţděním by ly provedeny úpravy, 

                                                 
42 SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u Konice, 1933, s. 10. 
43 Tamtéţ, s. 10. 
44 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 23 
45 Tamtéţ, s. 23. 
46 Tamtéţ, s. 40. 
47 Vyprávění paní Marie Pochylé. 
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které stavbu vylepšily oproti původnímu plánu. Zřízen byl nejen 

vodovod a sprchy, ale také byl dostavěn balkon nad hlavním vchodem. 

Vylepšen byl také ředitelův byt, který získal průchod rovnou ze školní 

chodby. Proběhla tak řada dalších vylepšení, která udělala budovu 

konstruktivně lépe řešenou a vyhovující hygienickým podmínkám. 

Finální vnitřní i vnější úprava proběhla na jaře 1926 a největší spěch 

ve škole vládl v  létě, kdy se pracovalo ve dne v  noci. Prováděly se 

poslední úpravy v  podobě zařizování tříd a převáţení posledního 

nábytku z Jednova. Další  nový nábytek byl zakoupen ministerstvem 

školství a národní osvěty. 48 

Datum slavnostního otevření bylo stanoveno jiţ na jaře na 5. září 

1926. O záštitu nad slavností byli poţádáni starostenský sbor konického 

okresu a městské rady Prostějova a Konice. Pozvány byly veškeré okolní 

organizace: Sokolská ţupa krále Jiřího, hasiči z  Konice, legionáři, Střelci 

z Prostějova, skauti a zástupci všech okolních obcí. Pozvání byla 

poslána také jednotlivým ministerstvům. 49 V jedenáct hodin po průvodu 

a nástupu sokolů, skautů a školních dět í zazněla slavnostní fanfára 

ze Smetanovy Libuše. Poté ředitel školy Smékal slavnostně přijal klíče 

od budovy a učinil sl ib za sebe, celý učitelský sbor i děti. Ce lá slavnost 

byla ukončena zpěvem národní hymny a zasláním telegramu prezidentu 

T. G. Masarykovi. Jako doprovod k  celé slávě se konala veselice 

na pozemku za školní budovou, které se účastnilo asi 4  000 lidí.50  

Protoţe vnitřní práce v  nové školní budově nebyly ještě plně 

hotovy, začalo se s  vyučováním aţ po otevření školy 6. září. Zmeškané 

vyučování prvního týdne bylo nahrazeno zvýšeným počtem hodin 

v následujícím týdnu.51  

 

 

                                                 
48 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 39-41. 
49 Tamtéţ, s. 42. 
50 LESKOVEC, M.: Historie a současnost ZŠ T.G. Masaryka v Brodku u Konice, Kostelec na Hané, 2003. 

s. 4.  
51 Zemský archiv v Opavě, Státní okresní archiv Prostějov, fond Střední škola Brodek u Konice, inv. 
č. 151. 
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8. Projevy česko-německých sporů po otevření školy  
  

I při příleţitosti slavnostního otevření školy bylo moţné 

vypozorovat německou zášť, jelikoţ se slavnost neobešla bez protestů 

z německé strany. Němci si na tento slavnostní den dokonce zvoli l i jako 

své heslo „dne 5. září všechno z  Brodku“. Nenávist byla patrná jiţ týden 

před oslavou, kdy přijela německá posila ze Svitav a Třebové a někteří 

z nich dali svou nenávist najevo v  noci před školní budovou, kdy 

hulákal i potupné písně o české škole. I přesto byl všude cítit slavností 

nádech a na školních stoţárech vlály prapory.52 

Horší situace ovšem nastala aţ po slavnosti. Neznámí výrostci 

házeli kamením na dva tesařské učně, kteří projíţděl i přes Brodek. 

Z tohoto incidentu vznikla hádka, do které se zapletl i domkař Fischer 

(Němec). To se mu stalo osudným, neboť byl pobodán noţem a na 

následky zranění zemřel následujícího dne v  prostějovské nemocnici.53 

Tato událost jen přispěla k  dalšímu pronásledování Čechů. Němci 

se všemoţně snaţi l i odstranit ze svého místa českého faráře Jana 

Čouku, který měl pověst velké vlastence. Boje se stupňovaly a nikdo 

si na Němce nedovolil . Vše dospělo tak daleko, ţe docházelo k  napadání 

českých dětí cestou ze školy a jejich rodiče se je báli do školy posí lat. 

Navíc týden po otevření školy byl ředitel před školní budovou zraněn 

kamenem do hlavy. Celý český okolní kraj stál za brodeckou menšinou 

a prohlásil , ţe nedovolí, aby byli nadále ohroţováni čeští ţáci. Situace 

se díky poslankyni Reichstädtrové dostala aţ do parlamentu a někteří 

útočníci byli potrestání. Další uklidnění přinesl fakt, ţe se Češi začali 

vyhýbat německým obchodníkům. Ti tak pocíti l i především hmotnou 

ztrátu a uvědomili  si tak důsledky svého chování. 54 

I přes neutěšené poměry se učitelskému sboru podaři lo, ţe 

vyučování nebylo ničím rušeno. Dalším úspěchem se v  této rušné době 

stalo, ţe 15. září 1926 byla otevřena mateřská  škola pod záštitou 

                                                 
52 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 43. 
53 Lidové noviny. Zabili domkaře, 11. 9. 1926,  roč. 34, s. 5. 
54 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 48 
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Ústřední matice školské. Do školky bylo zapsáno 18 dětí z  Brodku, 

Dešné a Labutic.55 

 

8.2.  Útok na českou školu  

 

V této době došlo k všeobecnému úpadku české mravnosti, coţ 

neslo své ovoce. Německé vládní strany posí l i ly natolik, ţe si vynutily 

provedení revize oprávněnosti některých menšinových škol. Na severní 

Moravě se jednalo o školy v  Úsově, v  Brodku a Heřmanicích. 21. srpna 

1928 se tedy jednalo o tom, zda má měšťanská škola v  Brodku zůstat, 

nebo se má zrušit, popřípadě přemístit. Tento čin byl zajisté uráţkou 

pro český lid, ale mimo jiné se jednalo také o čin protiprávní, neboť 

česká škola byla zřízena se souhlasem ministerstva a němečtí  

zástupcové, kteří byli k  tomuto rozhodování pozváni, tak samotné 

ministerstvo osočovali, ţe nejednalo obezřetně, ale naopak lehkováţně. 

Není tedy sporu o tom, ţe tito zástupvi měli největší zájem na tom, aby 

byla česká škola zrušena. Tato situace svědčí o benevolenci české 

poválečné polit iky, která vel ice snadno zapomněla na dobu německého 

útisku. 

Češi museli jednat rázně a nesmlouvavě v  čele s ředitelem školy, 

který svolal všechny učitele, aby ochotně pomáhali zachránit to, co 

po 4 roky tvrdě budovali. Ředitel také svolal schůzi českých místních 

školních rad a obecních zastupitelstev, na níţ byl vyjádřen odpor 

k německým snahám a souhlas s dalším postupem, do kterého 

se počítalo sepsání memoranda, které bylo posláno na ministerstvo, 

a také burcování českého lidu za pomoci denního tisku.  

Jednání bylo zahájeno s více neţ dvaceti českými zástupci 

z Brodecka, kteří zaujali místa ve školní ch lavicích třetí tř ídy, kde 

se mělo rozhodnout o osudu školy. Všichni přítomní byli ochotní bojovat 

za školu s  velkým odhodláním a zástupci českých obcí si počínali 

                                                 
55 LESKOVEC, M.: Historie a současnost ZŠ T. G. Masaryka v Brodku u Konice, Kostelec na Hané, 
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důstojně s největší rozhodností. Podpora ostatních vesnic byla vidět 

i slyšet v  kaţdém slově. Štěpánovský starosta Hartl přednesl velice 

rezolutní stanovisko, k němuţ se přidal svou  nebojácnou obhajobou 

státního jazyka také starosta Úsobrna. Nejen díky nim, ale i d íky 

pomoci olomouckého starosty pana R. Fischera, ministerského rady 

J. Dvořáka a inspektora státních škol K. Šitavance byla nebezpečná 

situace zaţehnána.56 „Vděčnost kraje i národa, nechť provází všechny 

ty, kteří stáli  nám po boku ve chvíl ích těţkých.“ 57 

V tomto místě bych si dovoli la menší poznámku. Jel ikoţ vycházím 

v této práci především ze školní kroniky, je důleţité si udrţet alespoň 

v malé míře nadhled nad prameny. Fakt, ţe se tu vyskytovala nenávist 

mezi Čechy a Němci, je nepopiratelný. Musíme ale brá t v úvahu i další 

fakt a to ten, ţe mezi Čechy a Němci nepanovala jen nenávist. Museli 

se přizpůsobit ţivotu na ostrůvku a nepochybně tu existovala spousta 

smíšených manţelství. Spolupráce mezi oběma národnostmi musela 

probíhat i na úrovni  obchodů a vztahů  vůbec. Proto se domnívám, ţe 

některé informace uvedené v  kronice jsou lehce zavádějící.  
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9. Zřízení žákovského útulku v  Brodku u Konice  

 

Krutá zima v  roce 1928 ukázala nutnost zřízení Ţákovského útulku 

pro přespolní děti, které by tu mohly nocovat. V takové zimě nemohly 

být děti nuceny, aby se denně brodily závějemi, které j im dosahovaly 

po pás. Cesta tak děti velice vyčerpávala a v lavicích nepodávaly své 

nejlepší výkony. Pro ten rok bylo přijato prozatímní opatření, díky 

kterému bydlelo po  dva měsíce 10-15 chlapců v kabinetě v  suterénu 

a 5-10 dívek v pracovně v  2. patře školy. Strava byla dětem 

poskytována zdarma. Na svízelnou situaci upozorni l ředitel školy 

inspektorát menšinových státních škol v Olomouci a začal jednat 

o zřízení útulku. Jeho snahy byly úspěšné, neboť se jiţ počátkem února 

v Konici konala schůze, na níţ byla odsouhlasena potřeba útulku, 

ve kterém by byly navíc k dispozici alespoň dva učitelské byty.  

Byly vypracovány plány na budovu, která by mohla slouţit zároveň 

jako ozdravovna v letních měsících. Proběhlo šetření, podle kterého 

ministerstvo školství shledalo zřízení útulku jako nezbytné a nařídi lo 

řediteli školy, aby obstaral potřebný úvěr ve výši 200  000 Kč.  

Ředitelství školy rozeslalo ţádosti o dotace a mohlo slavit ús pěch, 

neboť se jim dostalo slibu vybudování útulku za podpory ministerstva 

školství a odboru Národní jednoty, který pro stavbu nabídla svůj 

pozemek nedaleko školy. 58 O postavení útulku bylo rozhodnuto dne 3. 

října. Stavba byla zadána p. Daňkovi z  Konice a j iţ 14. ří jna byl poloţen 

základní kámen. K  nutnému přerušení z  důvodu nepříznivého počasí 

došlo aţ v  době před Vánocemi, kdy byla budova hotova do 1. patra. 59 

Slavnostního otevření se útulek dočkal 29. června 1930. Základem 

slavnosti se staly dětské hry, které měly obrovský úspěch. Proslovu 

se ujal ředitel školy Hynek Smékal, který „zdůraznil výchovný a humánní 

úkol ústavu, jaký doma nikde v  našem státě pro děti národních škol 

nebyl zřízen“ .60 

                                                 
58 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 58- 66. 
59 Tamtéţ, s. 71. 
60 Tamtéţ, s. 76. 
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Mnozí občané podali anonymní stíţnost, týkající se dne pořádání 

os lavy. Dokonce padl návrh na její zrušení z  důvodu paralelně 

se konajíc í tradiční pouti. Tento návrh však neprošel. Ještě v  den 

slavnosti se v útulku ubytovaly první děti. „Při jelo 20 českých dětí 

z Berlína a Hamburku. Děti ruských emigrantů a pak děti z  Prostějova.“  

61 Útulek tedy j iţ od prvního dne slouţil svému ušlechtilému účelu. 

Stejně tak tomu bylo i v  následujících letních měsících, kdy byl útulek 

k dispozici šedesáti dětem nejen přespolním, ale i brodeckým. 62  

Poprvé byla v  útulku zřízena mateřská škola v roce 1934.63 

V průběhu sedmdesátých let proběhlo v  útulku mnoho změn, kdy bylo 

přistavěno nové křídlo a zrušeny byty učitelů. Školka tak získala novou 

podobu, kterou si zachovala dodnes.  
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10. Pokus o reformu školství v  20. letech 20. století 

a její odraz v brodecké škole  
 

Československá republika přejala systém rakouského 

zákonodárství a přeměna státní formy snad nejvíce zasáhla školský 

systém. Za Rakouska-Uherska byl cílem výchovy poslušný poddaný, 

který se nespoléhal na své vlastní rozhodování. Nová, reformovaná 

škola si vzala za cíl  vychovat rovnoprávného a svobodného občana, jenţ 

by spolupracoval na řízení státu. Úkol transformace byl o to těţší, o co 

více muselo školské zákonodárství změnit školskou soustavu a stará 

císařská nařízení.  Reformní komise vypracovala r. 1928  pokusný plán 

demokratické školy . První reformní školy byly zřízeny v  Praze, Humpolci 

a ve Zl íně od 1. září 1929. Zároveň byla v  Praze zřízena vysoká škola 

pedagogická.  

Podstata reformních škol spočívala v  přípravě na budoucí 

jednotné, vnitřně diferenciované školy. Škola I. stupně vyučovala 

chlapce i dívky prvních pěti ročníků. II. stupeň vzdělával mládeţ ze škol 

měšťanských a niţších středních. Tyto školy byly rozděleny podle 

nadání a pracovních schopností ţáků. Škola III. stupně měla dát ţákům 

vzdělání vyšších středních škol všech typů. Po didaktické stránce byly 

tyto školy pracovní a jejich cílem bylo vychovávat aktivní a iniciativní 

obyvatelstvo. 64 

V roce 1929 se k j iţ otevřeným pokusným školám přidaly další 

v Čechách a na Moravě, mezi nimi také pokusná škola v Brodku.65 

Ke zřízení této pokusné školy, která měla navázat na jiţ zavedenou 

brodeckou školu, došlo díky inspektorovi státních škol K. Šitavancovi. 

Ten vykonal 13. května 1929 inspekci a uznal snahy místních učitelů. 

Na návrh ministerstva školství doporučil , aby byla po prázdninách 

zřízena v  Brodku pokusná diferencovaná měšťanská škola. Následně byl 

ministerstvu předloţen návrh o vnitřní a vnější organizaci s  tím, 

                                                 
64 KANTOVÁ, A; ZINSMEISNER, R.: Pokusné školy v demokracii, Praha, 1938, s. 7-8. 
65 SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u Konice, 1933, s. 15. 
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ţe „škola má býti jednotná, uvnitř diferenciovaná, vyučování převáţně 

individuální.“66  

Úkolem brodecké školy bylo, aby vybudovala a vyzkoušela systém 

pokusné školy II. stupně a přizpůsobila se osobnostem dětí ve věku 

od 11 do 14 (případně do 15) let, i jejich individuálním potřebám. Ať uţ 

se jednalo o rozdíly rozumové či zájmové. Přihlíţení  k různé míře nadání 

ţáků tímto způsobem se do té doby děla jen velmi zřídka. Ţáci byli 

rozděleni do pracovních skupin podle svých učebních dispozic. Kromě 

toho bylo umoţněno kaţdému z  nich, aby pracoval na společných 

úkolech svým tempem. Zájmům ţáků škola vycházela vstříc 

v prohlubovacích pracích, v  krouţcích a ve III. třídě volitelnými 

předměty.67 Výsledky práce se zjišťovaly nejen ústní formou, ale hlavně 

formou písemnou, a případné nedostatky mohli ţáci dohonit v  opakovací 

hodině, která se konala jednou za týden. Novinkou se stalo 

dvouhodinové vyučování v  kaţdém předmětu (kaţdá hodina po 45 

minutách).68 

Přípravy na reformu zabraly ředitel i a učitelům celé prázdniny 

a spočívaly v  nachystání všech podkladů tak, aby vyučování jiţ 

od počátku nevázlo. Byly připraveny testy pro rozdělení ţáků 

do pracovních skupin, vypracovány vyučovací plány a mnoho dalšího. 

Tato práce kladla na učitele větší nároky, nicméně pokud přetrvá „síla, 

odvaha a trpěl ivost, tak se dílo podaří“. 69 Ţáci se s  novými metodami 

sţívali sice  velice pozvolna, ale zato úspěšně. Stále však bylo zapotřebí 

připravovat, psát a rozmnoţovat úkoly pro individuální učení. 70  

Brodek a celý okolní kraj tak získal ve výchovném ohledu velmi 

mnoho, neboť škola v  zapadlém kraji stanula po boku těch, které šly 

za novými výchovnými cíl i  a statečně mezi nimi háj i la své místo. Učitelé 

                                                 
66 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 75. 
67 Např. ve školním roce 1932/33 se jednalo o francouzštinu nebo odborné kreslení a rýsování, 
popřípadě polní hospodářství. (SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u 

Konice, 1933, s. 16). 
68 SMÉKAL, H.: 10 let státní měšťanské školy v Brodku u Konice, Brodek u Konice, 1933, s. 15-17. 
69 Kronika 80. 
70 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 80-81. 
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brodecké školy přednášeli o pokusné práci na učitelských 

shromáţděních po celé republice a informovali i širší veřejnost 

v odborných časopisech, které přinesly příznivé posudky o tom to 

školním pokusu. Toto uznání se stalo zadostiučiněním za těţkou práci 

a podnětem ke zdolání dalších úkolů, kterých bylo zajisté mnoho.  
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11. Školství v  Brodku u Konice od hospodářské krize po 

2. světovou válku  

 
 

Na počátku školního roku 1929 panovaly obavy z  malého počtu 

ţáků, které se ale naštěstí nenaplni ly. Nepatrný pokles byl způsoben 

tím, ţe do měšťanské školy nastoupily děti narozené v  posledních 

válečných letech.  

Pietní slavností došlo k  uctění památky svatováclavského milénia. 

I kdyţ se vedlo mnoho sporů o oprávněnosti těchto oslav, nakonec 

došlo k uznání, ţe toto milénium je „vzácnou příleţitostí ukázati doma i 

v cizině, ţe jsme uţ před více neţ 1000 lety měli svůj stát.“ 71 

V tomto roce se konaly volby do poslanecké sněmovny a senátu, 

které byly vypsány na 27. ří jna. Podle výsledků došlo k  posílení státní 

myšlenky v celé republice. Na brodeckém ostrůvku mohli být všichni 

spokojeni, protoţe na rozdíl od voleb z  roku 1925 došlo k úbytku 

německých hlasů. Pozoruhodné  je, ţe v místních volbách voli l i českou 

kandidátku také někteří Němci. Zajímavá je poznámka, ţe pro příští 

volby je třeba dát si pozor na Skřípov, protoţe se tam české hlasy 

do senátu záhadně ztratily. 72 

Díky hospodářské krizi zvýšila škola péči o nejchudší děti. Byla 

uspořádána sbírka, do které se přispívalo penězi i oblečením. Díky 

měření a váţení ţáků se přišlo na značný úbytek na váze a škola si 

vzala za své, aby vyrovnávala tyto nedostatky v  tak nelehké době.73 

I přes těţké období se podařilo po několikaletém jednání dokončit 

v r. 1932 elektrizaci obce za přispění státu 100  000 Kč. Při této 

příleţitosti se vzpomínalo na vzhled obce před rokem 1918, kdy tu vedla 

jen jedna silnice a v roce 1932 jiţ směřovaly na všechny strany. Bylo 

také upraveno náměstí a vystaveny nové domky – to vše za vydatné 

                                                 
71 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 69. 
72 Tamtéţ, s. 70. 
73 Tamtéţ, s. 96-97. 
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podpory státu. Ovšem jen škole nebylo dopřáno, aby se radovala 

z elektrického osvětlení, protoţe jí  zatím nebyla povolena instalace. 74 

Jako v kaţdém těţkém období, tak i po prvn í světové válce byla 

velice oslabena morálka lidí. Těţkou situaci ještě umocnila ekonomická 

krize, kterou byla postiţena celá Evropa i Amerika. Okolnosti byly o to 

těţší, o co více se v  předešlých letech propoji l celý svět v  jednu 

organickou jednotku, která nebyla dokončena. Lidé byli zatíţeni 

předsudky a spíše se snaţi l i všemoţně izolovat. Úkol školy tedy spočíval 

v přeorganizování hodnot l idí tak, aby se dokázali spolupracovat 

na vyšších úrovních.  

Ze světových událostí, které na krizi reagovaly, vzbudily největší 

pozornost plán hospodářské obnovy amerického prezidenta Roosevelta 

a fašistický převrat Adolfa Hitlera v  Německu, který v  Němcích 

znovuoţivoval sny o světovládě. Při Hitlerových projevech se 

se zatajeným dechem shromaţďovali i  brodečtí „skobáci“ a  pomalovávali 

ploty a vrata hákovými kříţi. Česká vláda se pokusila zakročit a to tak, 

ţe v roce 1933 začala rozpouštět protistátní německé strany  –  

konkrétně Německá nacionální strana (DNP) a Německá národně 

socialistická strana dělnická (DNSAP). 75 

I přes nelehkou politickou situaci s i l idé našli důvod k  slavnosti. 

V červnu roku 1933 oslavovala brodecká měšťanská škola desetileté 

jubi leum a všichni její zástupci chtěli toto výročí náleţitě oslavit. Byla 

uspořádána výstava a vytisknuta broţura shrnující dosavadní desetileté 

snaţení. Slavnost se konala 25. června, kdy se po poledni u školy 

shromáţdil velký dav lidí . Projevů se ujali K. Šitavanc a starostové 

Olomouce a Prostějova. Ve 2 hodiny a 45 minut se všichni zúčastnění 

obráti l i směrem k  obloze, neboť je upoutal rachot motoru letounu. 

Z nebe se k zemi začal snášet roj červených lístků, na kterých stálo 

„…Buď poţehnáním našich hor“. 76 
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75 Tamtéţ, s. 105-106. 
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  11.1.  Události v  Německu a jejich odraz v  brodeckém ostrůvku   

 

Ještě 28. ří jna 1933 se v  Brodku objevovaly kresby lomených 

kříţů, které však působily fraškovitě. Hitler totiţ stále oddaloval splnění 

svých troufalých slibů, čímţ se podle školního kronikáře dokazovala 

jeho neschopnost vládnout. Vhledem k  situaci se i brodečtí 

hakenkrajcleři chovali mnohem opatrněji. Na Skřípově bylo přes 10 lidí 

zbaveno funkcí, protoţe byl i příslušníky německé nacionální strany.77 

Roku 1935 při sčítání výsledků voleb do Národního shromáţdění 

a Senátu vzrostl na brodecku počet hlasů Henleinovy sudetoněmecké 

strany , coţ ukazovalo smýšlení brodeckých Němců. Důvodem takového 

nárůstu mohl být i fakt osobní předvolební Henleinovy návštěvy. 78 

Připojení Rakouska k  Německu v březnu 1938 mělo vliv i 

na chování Němců  v Brodku. Velká část z  nich začala projevovat veřejně 

nepřátelství vůči všemu českému. Objevovaly se případy obtěţování 

i týrání českých ţáků do té míry, ţe bylo zapotřebí přivolat četníky. 

Další události jiţ měly dramatický spád, rozpuštění SdP v  září 1938 

mělo za následek policejní prohlídky u členů této strany. Byly nalezeny 

ruční granáty u A . Kopala v Dešné. 

Situace blíţícího se nebezpečí a snad i války se odrazila také 

na vyučování, neboť mnoho učitelů odešlo na vojnu. Všichni odjeli  

v noci z 23. na 24. září 1938. Narukování se ovšem netýkala jen 

pedagogů, ale i ostatních českých občanů. Brzy ale přišel černý den 30. 

září 1938, kdy byla československá vláda donucena přijmout 

mnichovský diktát. Pohraniční země tak byly postupovány Německu. 

Důsledkem následné demobilizace byl návrat českých vojáků domů  

a učitelé, kteří se vráti l i, se tedy alespoň snaţi l i o normální provoz 

školy. 

Na ulicích Brodku se objevovaly  provokace v podobě posměšných 

nápisů i posunků o tom, jak bude i Brodek připojen k  Říši. Nikdo tomu 

ale nevěřil , dokonce ani rozváţní Němci. A přece 24. l istopadu 1938 
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došlo k  obsazen í  dalších míst Německem. Navíc v  noci z neděle 

20. l istopadu byla z Brodku vystěhována státní česká škola. Vybavení 

bylo přestěhováno do Ptení. V  úterý 22. l istopadu přišel rozkaz 

k odevzdání budovy, coţ se stalo ještě téhoţ dne, kdy byla předána 

nejen budova školy, ale i ţákovského útulku a domy Národní jednoty. 

Odpoledne osekávali Němci z  průčelí brodecké školy státní znak.  

Měšťanská škola se rozděli la na dvě části. Jedna byla umístěna 

v Suchdole (dva ročníky v obecné škole a jeden ročník na sále 

v hostinci u Válků, jeden ročník na radnici) a druhá v  Horním Štěpánově 

(všechny čtyři ročníky umístěny v  budově obecné školy.) Ihned 

v následujících dnech po přemístění škol vzešlo ze strany rodičů přání, 

aby byly obě školy přeměněny na samostatné obvodové měšťanské 

školy.79 
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12. Kulturní život brodecké školy v období mezi 

světovými válkami 

 

Mezi první slavnosti, které se v  Brodku konaly, můţeme zařadit 

oslavu zaloţení samostatného československého státu. Tato událost 

nebyla ale zpočátku oslavována přímo  v Brodku, protoţe tu byl tento 

svátek německou většinou nenáviděn. Proto se vţdy přesunul  

do některé z při lehlých českých vesnic. První oslava 28. října se přímo 

v Brodku poprvé veřejně konala aţ v  roce 1926. Tato slavnost byla 

velice okázalá. Ţáci uspořádali dopoledne besídku, které se účastnil i 

i rodiče z Brodku, Dešné a okolí. Odpoledne dorazil i l idé z  celého kraje 

od Straţiska po Benešov. Oslava se konala v tělocvičně měšťanské 

školy, která byla zaplněna do posledního místa. 80 

Škola s pomocí všech učitelů konala nejrůznější kulturní 

a hospodářské akce, čímţ se stala kulturním střediskem celého okolního 

Horácka. Nejednalo se jen o oslavy, ale i o přednášky, divadla 

a výstavy. Posilou rozkvětu kultury se stala obvodová knihovna, jejíţ 

správa byla svěřena ředitelství měšťanské školy a v  roce 1926 měla jiţ 

přes 400 svazků. 81 Kaţdoročně se také konaly k  rozptýlení ţáků 

nejrůznější školní výlety a sportovní akce, které se vţdy setkaly  

s velkým ohlasem.  

Vztah Brodku a celého okolí k  českému státu se projevoval nejen 

uctíváním událostí, které se nesmazatelně zapsaly do českých dějin, ale 

i moderní spoluprácí s  českým státem. Kaţdoročně se konala oslava 

při příleţitost i  dne narození prezidenta T. G. Masaryka, při které byli  

ţáci upozorněni na význam prezidentovi osobnosti při utváření státu . 

Tato tradice se udrţela aţ do smrtí pana prezidenta v roce 1937. Ovšem 

i nadále se udrţovala vzpomínka na jeho památku.  

Úmrtí T. G. Masaryka bylo ţákům oznámeno s  velkou nostalgií . 

V den pohřbu se  shromáţdili všichni ţáci ve svátečním oblečení před 
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Masarykovou bustou, která byla umístěna v  přízemí školy. Tato busta 

byla z obou stran ozdobena státními a smutečními vlajkami. Vzpomínka 

byla zahájena přehráním oblíbené písně T. G. Masaryka – „Teče voda, 

teče“ a státní hymny s  pomocí školního rozhlasu. Pietní vzpomínka byla 

ukončena dvouminutovým tichem, po kterém se ţáci rozešli do svých 

tříd. Tam poslouchali přenos z  pohřbu, přičemţ největší místnost 

slouţila místním lidem, kteří doma sami neměli rádia. 82 

O veliké úctě k  prezidentu osvoboditeli svědčí i fakt, ţe se škola 

ve školním roce 1929/1930 snaţila o změnu svého názvu. Z tohoto 

důvodu v lednu roku 1930 zaţádala kancelář prezidenta republiky, aby 

mohla mít ve svém názvu jméno prvního představitele státu. Kancelář 

prezidenta republiky jim obratem oznámila, a to „ přípisem z 22. 4. 

1930, č. 2277/30, ţe president svol i l, aby se česká škola obecná 

a měšťanská v  Brodku u Konice se nazývala »Masarykovou«.“ 83  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
82 Tamtéţ, s. 154-156. 
83 Tamtéţ, s. 74. 
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13. Nástin dějin brodeckého školství od konce 

2. světové války po současnost 
 

Po přestěhování školy do Suchdola a na Horní  Štěpánov  strádaly 

učebny nedostatkem vybavení, protoţe vše bylo zanecháno v  brodecké 

škole a ţáci neměli dostatek učebnic. Ty byly určeny k  l ikvidaci.  

Budova byla naštěstí ušetřena jakýchkoli válečných hrůz. Neţ 

se ale do ní mohlo vrátit vyučování, musely se uklidit třídy, protoţe je 

pouţívalo německé vojsko. Postupně byly opravovány chodby, záchody , 

střechy i topení. Suchdolská škola byla zpět do Brodku přestěhována 

dne 1. září. Bohuţel nemohl být obnoven provoz ţákovského útulku, 

neboť chybělo veškeré vybavení.84 

V roce 1950 byly zavedeny ţákovské kníţky, které slouţily 

ke zlepšení spolupráce mezi rodiči a ţáky. O rok později byla dána 

do provozu školní j ídelna, které vyuţívalo na 130 ţáků. Jeden oběd stál 

5 Kč, přesnídávky se podávaly zdarma.85 

Vodovod byl do školy zaveden ze státního statku aţ roku 1964, 

čímţ škola získala dostatek pitné vody. 86 Do té doby museli ţáci i učitelé 

chodit pro vodu k nedaleké pumpě. 87 

Významná přestavba proběhla ve školním roce 1972/1973, kdy 

byla provedena elektronizace celé budovy.  Chodby byly obloţeny 

umakartem a ve všech třídách došlo k  poloţení parket, které byly 

nahrazeny PVC v roce 1981.88 V roce 1976 se uskutečnily oslavy 

k padesátiletému výročí od zaloţení školy a stále probíhaly  menší 

úpravy celé školy ve formě kupování nového nábytku a úpravě 

vyučovacích místností. Rozsáhlé rekonstrukce se škola dočkala aţ 

ve školním  roce 1998/1999, k terá byla zahájena v  červenci 

a pokračovala aţ do roku 2001. 89 

                                                 
84 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, s. 192-195. 
85 Tamtéţ, s. 227. 
86 Tamtéţ, s. 342. 
87 Vyprávění paní Marie Pochylé 
88 ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1970-nyní, s. 13-18. 
89 LESKOVEC, M.: ZŠ Brodek u Konice 1926 – 2001, Kostelec na Hané, 2001, s. 34-37. 
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Škola udrţuje spolupráci s  místním i organizacemi, jako jsou 

Hasičský sbor a TJ Jiskra. Ţáci se kaţdoročně účastní soutě ţí 

a olympiád, ať uţ okresních nebo celostátních.  Škola se stala pro ţáky 

i rodiče významným kulturním střediskem brodecké oblasti a je přáním 

všech, aby svému účelu slouţ ila stejně dobře nadále. 
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14. Využití práce v edukačním procesu  

 

Tuto práci by bylo moţné vyuţít i  k  seznámení ţáku s  historií  

brodecké školy. Vyučující dějepisu by mohl na jejím základě vytvořit 

jednoduchou prezentaci o dějinách školy a zajímavou formou tak 

s t ímto tématem seznámit i své ţáky.   

Ţáci by měli být schopni stručně shrnout nejen dějiny školy, ale 

také na základě učitelova výkladu stručně popsat období první republiky 

tak, aby si uvědomili problémy česko -německých vztahů před  druhou 

světovou válkou.  

Následně by ţáci vypracovali jednoduchý metodi cký list. Tento 

metodický list tvoří  6. přílohu mé práce.  

Dalším eventuálním vyuţitím této práce v  hodině dějepisu můţe 

být rozdělení ţáků do pracovních skupin, které by dostaly příslušné 

texty o dějinách obce, popisu česko-německých vztahů, obecných 

školních dějinách a dějinách brodecké školy. Skupinky ţáků by 

si následně připravi ly  krátký výstup na dané téma.  
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Závěr 

 

 Školní výuka začala v  Brodku u Konice jiţ v  roce 1784, kdy byla 

zaloţená první, německá škola. Z  důvodu neexistující školní budovy 

se výuka konala v  sálu místního hostince, který měl být přebudován 

na školu, coţ se ale nestalo. Otevření první školn í budovy nastalo aţ 

roku 1794. 

V 19. století se objevi ly snahy o reformu školství. V  systému 

výuky měly nastat změny a vyučování mělo dostat svéráznější ráz. 

K výrazné přeměně  došlo roku 1868, kdy byl vyhlášen zákon, kterým 

se změnily poměry ve vztahu  školství a církve. Tímto zákonem byla 

omezena moc církve a patronát nad školstvím převzal stát. Do konce 

19. století se vzdělání úplně vyprosti lo z  církevního vlivu a výuka byla 

celkově zkvalitněna. Výuka v Brodku u Konice byla bezpochyby těmito 

změnami také ovl ivněna a řídi la se tak státními zákony . 

Mým cílem bylo popsat historii  školy v  Brodku u Konice 

od počátečního období do vypuknutí  2. světové války tak, aby byly 

zachyceny nejdůleţitější události, které ovlivňovaly chod školy. V  době 

první republiky došlo k přetvoření vyučovacího stylu a v  důsledku 

stavby nové budovy se výrazně zlepšila situace ţáků, kterým bylo 

umoţněno vzdělávat se za mnohem lepších podmínek. Nová budova byla 

koncipována tak, aby odpovídala moderním způsobům výuky a 

hygienickým předpisům. 

Mezník druhé světové války jsem si vybrala proto, ţe je to 

významný přelom v dějinách a jedná se o poslední období , kdy byl 

český národní ostrůvek  utlačován Němci. Podle mého názoru je tímto 

významným historickým mezníkem demonstrována změna nejen v  celé 

České republice, ale odráţí se i na dalším vývoji brodeckého  školství.  

V průběhu času se v  Brodku u Konice vystřídalo velké mnoţství 

učitelů. Většina z  nich zanechala v brodeckém školství, i v  dějinách 

obce nesmazatelnou stopu. Postupně si škola vybudovala pevné 

postavení a stala se neodmyslitelnou částí obce i celého okolí.  
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Školní kronika podává mnoho informací, které odráţí ţivot během 

školního roku. Pedagogové organizovali kaţdoročně se svými ţáky 

mnoho besídek a s  velkou slávou se vţdy setkala  především výročí, 

připomínající významné historické události . Učitelé sami  často 

podporovali nejchudší studenty  tak, ţe byla jim vydávána zdarma  nejen 

j ídla, ale často i oblečení a učebnice. To vše proto, aby co nejvíce dětí 

mělo moţnost a lepší prostředky pro návštěvu vyučování . 

Škola dodnes funguje jako devíti letá základní škola a díky 

nedávné rekonstrukci se stává opět velice významnou vzdělávací 

institucí a spádovou školou pro nejbliţší obce.  
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1.  Historie názvu brodecké školy: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  Ředitelé  v Brodku u Konice: 

 

1. Emanuel Štorkán  1923 - 1924 

2. Hynek Smékal  1924 – 1934 

3. Jaroslav Štouda  1934 – 1936 

4. Antonín Rambousek  1936 – 1943 

5. František Jáchym  1943 – 1945 

6. František Loska  1945 – 1953 

7. Jaromír Faltýnek  1953 – 1969 

8. Jaroslav Nosek 1969 – 1970 

9. František Novák  1.6. – 1.8. 1970 

10. Josef Mládek  1970 – 1975 

11. Jiří Janeček  1975 – 1995 

12. Václav Růţička  1995 - dosud 

 

 

 

 

 

 

 

 

1922 Obecná škola  

1923 Měšťanská škola  

1930 Měšťanská škola T. G. Masaryka  

1948 Národní škola, Střední škola  

1953 Osmiletá střední škola  

1960 Základní devíti letá škola  

1983 Základní škola  

1990 Základní škola T. G. Masaryka  
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3.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dobová pohlednice: 1. Kaple sv. Anny; 2. Horní konec obce z roku 1910; 3. Fara; 4. Vila Nepustil 
(dnes čp. 259); 5. Pošta (dnes čp.20); 6. Bäckerei (dnes čp. 221); 7. Obchod se smíšeným 

zboţím (větrný mlýn přebudovaný na obytné stavení čp. 35) 
(Leskovec M.: Historie obce Brodek u Konice, Kostelec na Hané, 2005, s. 31.) 

 

4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fotografie ze stavby nové měšťanské školy z r. 1926. (ZŠ Brodek u Konice. Pamětní kniha 1918-1970, 

s. 41.) 
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5.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ukázka ze školní kroniky 
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6. Metodický list  

 

1.  Co se nachází v  brodeckém znaku a proč?  

 

2.  Při jaké příleţitosti je poprvé v  historii zmíněno jméno obce Brodek 

u Konice? 

 

3.  Jakým zákonem a kdy bylo odloučeno školství od církve a stalo se 

státní záleţitostí?  

 

4.  Kdy byla v Brodku zřízena první výlučně česká škola?  

 

5.  Kdy byla v Brodku zaloţena měšťanská škola?  

 

6.  Kdy došlo k  uzavření českých vysokých škol a proč?  

 

7.  Svým i slovy popište vztah Čechů s  Němci na brodecku 

v meziválečném období . 

 

 

 8. Jakému účelu původně slouţila budova dnešní školky?  

 

 9.  Brodecká škola se stala jednou z  prvních, na které se začala 

uplatňovat nová reforma ve 20. letech 20. stol. O jakou reformu šlo?  

 

 

 10. Víte, kdy se narodil první československý prezident T. G. Masaryk, 

jehoţ jméno naše škola nese?  
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